



12

内蒙古法制报

2025/12/16

热点观察

责任编辑:赵芳 制版编辑:申慧珍

# “检察蓝”融入“综治网” 共绘基层善治新画卷

## 乌兰察布市集宁区人民检察院以法治力量筑牢基层治理基石

乌兰察布市集宁区人民检察院坚持和发展新时代“枫桥经验”，以“检察为民”为宗旨，助力辖区综治中心从“有形覆盖”向“有效运行”深刻转变，推动矛盾纠纷化解从“末端处置”向“源头预防”转变。

### 从“一件事”到“一张网” 做实源头治理

集宁区检察院将综治中心作为服务群众的前沿阵地。今年，乌兰察布市集宁区白金汉府小区居民曾到综治中心反映天然气缴费不便、消防设施不足等问题，检察人员联合街道工作人员，通过“耐心听、立即联、精准解、及时馈”的工作流程，精准定位问题症结与解决路径，使相关问题逐一得到妥善解决。“本来是带着气来的，没想到综治中心工作人员这么当回事儿，问题解决得又快又透亮！”小区居民李大爷竖着大拇指点赞。此案例成为集宁区检察院推动“一站式”解纷模式落地见效的生动缩影。

今年以来，集宁区检察院派出业务骨干以“常驻+轮值”的形式入驻辖区综治中心，强力推进8个街道、1乡1镇综治中心规范化建设实战化运行，推动工作力量与治理重心下沉，做实做优源头治理。该院秉持“如我在诉”理念，持续畅通群众诉求反映渠道运用“网格+检察”模式，吸纳老党员、志愿者、律师等组建专业团队，促成婚姻家庭、小区纠纷调解成功。在此过程中，该院深化基层微治理机制创新，同步推行“面对面”宣传，提供“点单式”服务，优化“一站式”流程，通过多部门协同作战，有效助力辖区综治中心实现从“有形覆盖”到“有效运行”的深刻转变，切实把矛盾纠纷预防在源头、化解在基层、消除在萌芽状态。

### 从“被动接”到“主动治” 绘就善治图景

集宁区检察院通过入户走访、数据研判、司法反馈等方式，完善优化综治网格一体化平台功能，将解纷止争关口前移，针对各类人群可能面临的问题，建立预警机制并提前介入，加强安全隐患排查，力求将风险防范于未然。同时，该院配合基层综治中心，充分利用大数据、云计算等技术，以“智”助“治”，完善网格化管理、精细化服务、信息化支撑的基层治理平台，让治理更智能、更高效。该院还聚焦检察工作现代化，助力综治中心运用大数据、云计算等技术，打造智能化基层治理平台，12309检察服务中心对接综治网格、12345便民服务等系统，主动筛查司法救助线索，在便利群众的同时，拓宽了法律监督与公益诉讼线索来源。

该院“晨曦未检”团队创新“制度讲解+数字赋能+基层联动”模式，有力保障未成年人等特定群体合法权益，通过开展法治课堂、法治进社区等活动，不断增强未成年人的法律意识、防护意识，以检察之力照亮未成年人成长路。同时，严格落实社会调查、心理测评等未成年人刑事案件特别程序，结合涉罪未成年人的成长经历与家庭情况，通过“未检+综治”定制个性化帮教方案。

### 从“独角戏”到“大合唱” 构建共治格局

集宁区检察院聚力赋能，积极参与构建社会治理共治格局，以综治中心为枢纽，推动形成快速响应、多元协同、高效办理的工作体系。一是立足人民需求，构建一站式响应机制。对群众来访实行即时办结与限时反馈相结合的处理方式，实现诉求有记录、材料有接收、过程有跟进、结果有回复。二是深化“综治中心+检察”协同模式，与公安、司法行政等部门协同合作，更快、更有效地解决基层纠纷，推动矛盾纠纷全量汇集，充分发挥入驻部门作用，完善全流程办理机制。同时，定期通报工作情况，加强沟通交流，形成工作合力。三是开展多维宣传，贴近群众强化认同。通过发放资料、现场咨询、专题讲座等方式，围绕防范电诈、个人信息保护、反邪教等重点内容进行普法宣传，提升群众安全意识和法律素养。将服务“送到家”，增强群众对综治中心规范化建设的知晓度与信任度，切实发挥其在化解矛盾、防范风险、服务群众中的关键作用。四是推进队伍共建，提升基层治理能力。联合街道乡镇综治中心、政法委、司法局、派出所等单位，开展“铁三角”基层微治理业务培训和交流，覆盖网格员、社区（村）书记等基层力量。通过互学互鉴，促进理念融合、方法创新，提升工作人员综合能力，实现综治业务与检察工作“双促进、双发展”，为长效治理奠定人才基础。

### 从“治已病”到“治未病” 开出“法治良方”

基层纠纷大多涉及法律与乡情民意，集宁区检察院深入一线“把脉问诊”，开出“法治良方”，打通了社会治理“快车道”，通过“办理一案、治理一片”，将法治思维嵌入基层治理末梢。

集宁区检察院积极开展矛盾纠纷调解工作，用鲜活案例推动基层治理从“被动处置”向“主动预防”转变。今年，泉山街道居民张某的儿子参加搏击培训时头部受伤，因赔偿金额有争议，培训机构迟迟未赔偿。检察官曹燕青与综治中心、司法所和派出所工作人员组成调解专班，联合开展调解，最终促使双方达成协议，纠纷得以圆满解决。调解结束后，该院还联合辖区街道、文化旅游体育等部门开展校外培训机构安全运营专项检查和普法活动，对存在安全隐患的培训机构提出整改意见并督促落实，从源头预防类似纠纷再次发生。

从规范起步到精准履责，从破解难题到协同共赢，检察院入驻综治中心，既是司法服务向基层延伸的生动探索，也是推进治理体系和基层治理能力现代化的具体实践。下一步，集宁区检察院将高质效履行法律监督职责，积极践行新时代“枫桥经验”，为推动社会治理现代化贡献检察力量。

（白梦然）

# 报国为民 头雁领航

中国人寿保险股份有限公司2025年总保费突破7000亿



7000  
亿  
2025年总保费突破七千亿

中国人寿  
CHINA LIFE